

籌建華人博物館 社區積極推動

州府鄧氏兄弟奔走保護鐵路廣場先民史蹟 獲余胤良、谷締若絲臂助

【通訊記者崔以闇沙加編度報導】位於5號高速公路旁沙加編度市中心的一大塊空地，於近期被私人集團湯瑪斯企業公司（Thomas Enterprises, Inc.）奪標購得後，立刻展開策劃已久的鐵路廣場（The Railyards）龐大工程計畫。由於在那塊土地上，蘊藏著百年華工參與共造太平洋中央鐵路歷史，引起各界廣泛注視，首位華裔加州州參議員余胤良，更為保存華人歷史而率先表示支持與參與。

首府華人最老組織中華會館大家族中的鄧高密公所（Ong Ko Met Family）主席鄧錦亮（Sam K. Ong）對即將開發的土地上有關華人歷史事件興趣濃厚，自去年開始向鄧氏族人後裔鄧仕榮（Steve Yee）遊說、推動並呼籲重視華人先民早年參與建造太平洋中央鐵路的歷史，希望推動興建旱該建立的華人博物館。鄧仕榮很快被鄧錦亮世伯熱情及毅力感動，立刻以行動表示來積極參與這個意義重大的計



▲（左起）鄧錦亮、余胤良、鄧仕榮及谷締若絲在余胤良州參議員辦公室合影。（通訊記者崔以闇攝）

畫。兩位熱心鄧氏族人，同時積極推動的另一項工作，並包括已經開始進行的重建華埠計畫（Chinatown Revitalization Project）。

日前，經過州府參議會委員會顧問卡拉姐·谷締若絲（Carlota Gutierrez）與余胤良華人助理甄美玉（Joanna Gin）協調後大力安排，得到余胤良參議員答允，在異常繁忙日程中接見幾位為華人歷史熱心奔走熱心人士。

在首府華人社區長大，與華人為友的西班牙裔谷締若絲女士，對華人當年被排斥的歷史事件非常熟悉，不亞於許多華人朋友，她一直為早年華工未能得到應得的待遇與表揚而感到不平，這次，當得知建造鐵路廣場及重建華埠等計畫，需要各方響應與支持，她立刻挺身而出，擔任與州府官員之間說客及聯絡人。

州參議員余胤良得知鐵路廣場開發計畫牽涉到豐富的華人歷史，立即囑咐助理主動與這幾位熱心人士聯繫，並表示他不但堅定支持紀念華人貢獻計畫，並願意在百忙之中，將在最短時期內正式安排會議，詳細商討策畫進行方案，更有可能將這意義重大華人歷史貢獻，提出成為議案列入加州、以至於美國歷史於教科書裡，給下一代子孫學習華人對黃金州值得歌頌的真實故事，讓那些埋葬在鐵路廣場建地、曾經稱之為「中國沼澤」（China Slough）地下的無名英雄瞑目，在九泉之下可以接受後人運來的褒揚。